

A két jegesmedve olimpiája

Stílusosan egy nagy jég-kristály az emblémája az 1988. évi téli olimpiának, amit Kanada csendes-óceáni partján, Calgary városában, meg annak hegyes-völgyes környékén rendeznek meg. Ez a kristálykép a maga sokszorosán ismétlődő C-betűformáival azért olyan találó, mert ott fent, Észak-Kanadában szinte mindig látni jeget, havat, hiszen igen magasan fekszik ez az ország. (A Sziklás-hegységből kiemelkedő Mount Logan nem kevesebb mint 6050 méternyire nyúlik fel.) S ha már ilyen zord arról felé a tájké, a jegesmedvék is jól érzik magukat, mégpedig olyannyira, hogy ezek a bundások az egész ország legkedveltebb, leginkább védett, és a legtöbb szeretettel övezett jóságai. Így aztán nem csoda, hogy amikor a téli olimpia szervezői az embléma mellé a hagyományos kabalafigurát keresték, nagyon gyorsan a prémes állat mellett döntöttek. S nem is egy négy-lábút rajzoltattak meg a pályázatra meghívott grafikusokkal, hanem kettőt: egy hölgymackót, meg egy urat. Az előbbi Hidy, az utóbbi Howdy nevet kapta, s mivel e titulusokat egyrészt „hájdí”-nak, másrészt „haudi”-nak kell ejteni, ezek az elnevezések egyúttal valamiféle kedves köszönetként is szolgálhatnak.

Mint hírlík, a sportolók, sportvezetők, kísérek, és persze, az elmaradhatatlan jegmamák és jégpapák már javában hájdíznak és haudíznak Calgaryban, ebben a

hegyormoktól övezett, 740 ezres kanadai nagyvárosban. Vidám köszöntéseik elsősorban az alig 114 éve alapított és azóta óriási fejlődésről tanúskodó metropolis egyetemi negyedében hangzanak fel, mivelhogy a rendezők ezt a területet jelölték ki a vendégsereg részére. Hangos lesz persze a régi szörmekereskedők, aranyásók, állathajcsárok utódainak sok-sok portája is, hiszen a téli olimpiák történetében először magánháznál helyeznek el számos vendéget. Mégpedig nemzetiségi hovatartozás szerint: a francia turisták a francia bevándoroltaknál kapnak szobát és teljes ellátást, az irek az ireknél, a németek a németeknél, és így tovább. Minderre pedig azért kerülhet sor, mert Calgary valóban a népek — elsősorban is az európai népek — olvasztótégelye, ahol számos nemzet képviselői keresték szerencséjüket, s találták is meg azt. (Mondani sem kell, hogy több ezernyi magyar is lakja ezt a várost, amint-hogy például az ukránok is nagyon sokan vannak.)

Ami a sportlétesítményeket illeti, azok már tökéletesen előkészítve várják a Petro-Canada nevű világhíres olajcég költségén mind közelebb kerülő olimpiai láng fellobbanását. Több hatalmas jégcsarnoka is van Calgarynak, de mind közül az a legmutatósbab, amelynek a teteje egy nyereghez hasonlít. S nem véletlenül, mert ez a város ré-

gen a tehenesfiúk, a cowboyok egyik nagy találkozóhelye is volt, akik nyeregekhez — saddle — tapadva hatalmas rodeókat bonyolítottak le, s bonyolítanak le évente egyszer-kétszer, még ma is. (A 17 ezres stadion neve ezért hát: Olympic Saddledome.)

Mivelhogy a most emlegetett rodeókra rengetegen kíváncsiak, Calgaryban igen sok a szálloda. Amikor tehát a város előjárósága újból és újból megpályázta a téli olimpiák rendezési jogát, nemcsak arra hivatkoztak, hogy ott biztosan lesz elég hó és jég, hanem arra is, hogy egyetlen vendég sem marad fedél nélkül. A legutóbbi adatok szerint mintegy 1,6 millió jegyet adtak el 1986 szeptemberé óta, amikor a belépők árusítása megkezdődött.

Calgary amúgy egy országos közgazdasági központja is, nevezetesen Alberta tartomány székhelye. Nyilvánvalóan ez az óriás megye szintén kiveszi a részét a lebonyolítás ügyesbajos dolgaiból — annál is inkább, mert a siversenyeket Calgarytól távol, a Sziklás-hegységben rendezik meg, s ez a terület mindenképpen tartományi felügyelet alatt áll —, no meg persze, üzletet is akar csinálni. Egyebek között az az, hogy pénzverdeje olimpiai érmeket bocsát ki, postája pedig bélyegsorozatot, ezen is, azon is a téli sportok egy-egy jelenetével.

A. L.

Egy köbméter könyv

A könyveket ugyebár általában darabszám, vagy oldalszám szerint „méri”. Furcsa lehet hát, ha egy köbméter könyvről van szó. Mennyiségi meghatározás-ként pedig ez jutott eszembe, amikor a megyei rendőr-főkapitányság gazdasági rendszetén halomban tornyosult, lefoglalt műveket megláttam. S hogy honnan kerültek e könyvek a rendőrségre? Az 58 éves Markovics Horváth Géza, a Délép volt igazgatói és jogi főosztályvezetőjének Piny utca 7/1 szám alatti lakásáról (bejegyzett állandó lakcíme egyébként Budapest, Pajzs utca 3., ideiglenes: Kossuth Lajos sugárút 72., azaz a Délép munkásszállója).

A lefoglalás okának ismertetése előtt talán lapozzunk bele a fénymásolt művekbe. Minőségi papíron, bőrkötésben: Budapesti Közlöny, az 1940-es évektől, majd jogutódja, a Magyar Közlöny. Törvények és rendeletek gyűjteménye. A nemzetközi jog eredete című munka, majd néhány gyűjtemény a könnyebb műfajból: Rézi néni szegedi szakácskönyve, és Léwy Árpád pajzani versei több példányban — ugyancsak bőrkötésben. Mindez ugyebár nem „tiltott irodalom”, tehát nem ezért szállították a rendőrségre. Az a tény azonban, hogy a volt jogi főosztályvezető ezt a kis szakirodalmat a Délép pénzen, a Délép nyomdájában csináltatta magának — mindjárt megvilágítja a dolgokat.

A gyakorlat az volt, hogy a bekötött törvénygyűjteményeket kikölcsönöztette Markovics Horváth Géza a Somogyi Könyvtárból, s a Délép nyomdászai ezt szét-szedték, lemásolták, majd bekötötték a könyvtári példányt és a másolatot is. Például csupán a Budapesti Közlöny 1941-es évfolyama kilenc kötetből áll. Kötetenként 4-500 lap, melyek darabja 7-8 forintba kerül... Hiányzott például a Magyar Törvénytar egyik darabja a magángyűjteményből. Ekkor is kölcsönzés, másolás volt az akció sorrendje, majd aranyozott bőrkötést kapott a mű — az eredetivel teljesen megegyezőt. Az elsőleges megállapítások szerint a másolatoknak pusztán az anyagköltsége háromszáz-

ezer forint körül van, s a hatalmas pluszmunkáért, persze az sem kis összeg. Amennyiben mérhető: mennyit foglalkoztak munkaidőben a nyomdászok a „magánkiadásokkal”. Persze, egyelőre csak gyanúsítják Markovics Horváth Gézával azzal, hogy beosztásával visszaélve, saját magának másolatot. Olyan is, hogy nyilatkozik: az irányítása alá tartozó terület könyvtárát akarta fölfejleszteni az akkor még fejlődő nagyvállalatként számotartott Délép szintjére. Ugyanakkor sem a nyomdában, sem a köztisztviselői irások nyoma annak, hogy ezek a művek elkészültek, és a könyvtárban sem vették le-tárba őket. Hogy engedély volt-e mindezt? Még 1984-ben az akkori vezérigazgató azt engedélyezte számára, hogy lemásoljon néhány olyan régebbi jogszabályt, ami a gazdasági élet változásai miatt újra érdekessé vált. Ugyancsak a vezérigazgató engedélyezte két évvel később, hogy Markovics Horváth Géza kisselejtze a feleségével a másolatokat, s ezeket haza is vigye. A nagyvállalati koncepció ugyanis időközben összeomlott, így már fölfejlesztett könyvtárra sem volt szükség. Errekes a selejtezés időpontja: 1986. december 28. Nyilván egy kemény év hajrájában fontos volt a vállalatnál lemásolt jogszabályok selejtezése. Aminek szempontjait egyébként Markovics Horváth Géza adta meg. S ha már hivatalosan elvihetett néhány jogszabályt, kiegészítette a leltárba és nyilvántartásba nem vettekkel. A vizsgálat során egyébként a nyomozók megkérdezték a nyomdai dolgozókat, mit kaptak ezért

a hatalmas pluszmunkáért. Egyikük tömören válaszolt: „Trombóztam...” A vizsgálat más szabálytalanságokra is fényt derített. Markovics Horváth Géza a Vorker Kiszövetkezetnél volt jogtanácsos másodállásban. Amikor a szövetkezet megkezdte munkáját, a beinduláshoz szükséges nyomdai termékeket, ugyanúgy — posztját kihasználva —, az irányítása alá tartozó nyomdával készítette el (50 példányban), és gépirónójával íratta le. A Vorkerrel alkalmi munkabért is fizetett vállalati munkaidőben ténykedő dolgozóinak.

Bár jogszabály tiltja, hogy főosztályvezetőnek gépjárműátalányt fizessenek, azzal az indokkal, hogy Hódmezővásárhelyen jogsegélyszolgálatot működtet, mégis fizettek Markovicsnak gépkocsihatalmat 1986. áprilisától, egy évig. Ugyanezt megkapta a Vorkernél is. Az autót azonban 1986 májusában eladta a Vorkernél főállású üzletkötőként dolgozó feleségének, aki a teljesített kilométerek után vett föl gépjárműhasználati díjat. — A három helyről fizetett autó így esetenként „egyszerre volt” Kecskeméten és Szegeden.

Markovics Horváth Géza ténykedésével kapcsolatban még egy kérdés merül föl: miért csak akkor derült fény bűneire, amikor már — kedvezménytel — nyugdíjba vonult? A választ dolgozó ügy fogalmazták: féltek tőle, mint a tűztől, mert nem tűrte az ellentmondást. A volt főosztályvezető ügyében a gazdasági rendőrség vizsgálata hamarosan befejeződik.

Balogh Tamás

Kovács László, a „szupersztárból”

Két és fél évvel ezelőtt írtam először Kovács Lászlóról, aki egyszerűen gondolt egy merész, felejtetett korábbi „munkahelyeit”, és pódiumra lépett. Néhány nap alatt a Tisza Gyöngye énekes sztárja lett. Nem akartak hinni a fülüknek a vendégek, sorra kötötték a fogadásokat, hogy ez a badys srác tuti, hogy play-backról „nyomja”. Aztán elhallgatott a zenei kíséret, és mindenki szája tátva maradt...

Ars poetikája is meghatározta további sorsát: „Látam, a kollégáim azért énekelnek, hogy megéljenek, én viszont azért akarok élni, hogy énekelhessek...”

Manapság a Soleil bárban dolgozik. Minden száma után tomboló taps fogadja. Igazi profi műsor sztárénekes. A báréneklés mellett új műfajban is megismerhette a közönség. Nagy sikerrel szerepel a Szegedi Nemzeti Színházban a Jézus Krisztus szupersztár Annásaként. Erről így beszél:

— Nagy öröm számomra, hogy Jakab Tamás barátom segítségével új műfajban próbálhattam ki magam, hiszen Annás szerepét bízták rám a Jézus Krisztusban. Varatlan volt számomra 'is, hogy azonnal otthonosan mozogtam a színészek között. Olyannak tűnt, mintha már évek óta együtt énekelnénk. Valamennyien segítettek, úgy érzem jó előadást hoztunk össze. Külön öröm számomra, hogy Varga Miklóssal léphetek fel, aki csodálatos



énekhanggal megáldott, zeniális előadó. Tőle mindenki csak tanulhat!

— Összeegyeztethető a színház és a báréneklés?

— A bár világa az enyém. Igazán jóleső érzés tőle el, hogy este este sikerem van. Persze ebben nagy szerep jut a kitűnő Kristály együttesnek is.

— Befutott énekesnek számít, hiszen egymást érik a meghívások, hente szerepeket kínálnak. Milyen vizsgálja van?

— Papirom az nincs! Igaz, Papp Lacinak sem volt. Ő a ringben bizonyított, mit tud, én meg a pódiumon. Kilyncselttem a papírt eleget. Egyszóval belefáradtam...

Hál'istennek, manapság egyre több olyan ember van, aki nem a papírokat kéri, amikor szerződést ajánlanak, hanem a kezembe nyomják a mikrofont!

— További tervei?

— Boldog vagyok, hogy elismerik a munkámat. Egy énekesnek azt hiszem, ez a legfontosabb. A nyáron ismét a síófoki Éden bárban fogok énekelni, ami egyben nagy megmérettetés számomra, hiszen az Édenben hente megfordul a „szakma”.

Bagaméry László

A Csongrád Megyei Városellátó Közös Vállalat felvételre keres SZÖREG, Magyar utca végén épülő, 200 m² összapterületű ÉLELMISZER-HÚS üzletébe teljes személyzettel, 6 fős létszámmal,

vezetőket és eladókat

Nyitás májusban. Jelentkezni: személyesen. Brüsszeli körút 6/B szám alatt, a személyzeti vezetőnél.

KÖMŰVESEKET és KUBIKOSOKAT,

egyéni vagy brigádban; valamint

szerkezetépítő mérnököt

keresünk felvételre.

Tisza Ipari Szolgáltató Kiszövetkezet, Szeged, Nyitra utca 1/A, II. 6. Telefon: 25-609.

A SZEGEDI ÉPÍTŐIPARI SZÖVETKEZET E és D kategóriával rendelkező

szegedi lakosú gépkocsivezetőt

keres felvételre.

Jelentkezni lehet: Szeged, Fonógyári út 9., szállítási részleg.

A Pannónia Szörme azonnali belépéssel felvez kedvező fizetési feltételekkel

SZABÓGÉPES szakmunkásokat, valamint BETANÍTOTT munkásokat.

Allandó és biztos munkalehetőséget kínálunk.

Jelentkezni: munkaügyi csoportnál személyesen. Szeged, Attila u. 17.

A Magyar Honvédelmi Szövetség megvételre felajánl

2 db közepes méretű SAFE-rendszerű

páncélszekrényt

Erdeklődni: Szeged, Kossuth L. sgt. 29. szám alatt, vagy a 14-144 telefonon.

A TISZA VOLÁN ipari üzemegysége

felvételre keres

IBM PC XT PROGRAMOZÁSBAN jártas, felsőfokú közgazdasági végzettséggel rendelkező munkatársat kapcsolt munkakörbe; továbbá közgazdasági szakközépiskolai végzettséggel ÜZEMGAZDASÁGI ELŐADÓ munkakörbe. Bérézés: megegyezés szerint.

Erdeklődni: a Tisza Volán ipari üzemegységénél, a 23-322/325 telefonon lehet.

IBM-kompatibilis PC XT/AT-alkalmazók!

Gépe nem ismeri a magyar ékezetes ábécét?

Ha megrendeli, gépét a képernyő, a billentyűzet és a programozható nyomtató (IBM, Epson, Citizen, Robotron, Itoch stb.) tekintetében egyaránt alkalmassá tesszük a teljes magyar ékezetes betűkészlet használatára! PC, XT, AT teljes magyar ékezetes betűkészlettel! Szöveges jellegű adatfeldolgozásnál (például személyi, munkaügyi, nyilvántartás, bérjegyzék, címjegyzék, levelezés, készletnyilvántartás, pénzügy és számvitel stb.) nélkülözhetetlen! Áfával együtt is olcsóbb, mint 1987-ben. Igényesen magyarul csak teljes magyar betűkészlettel!

ZINTSOFT GMK, Szeged I. Pf. 562 6720.

COMPUTERSZAKÜZLET, Szeged, Szent Mihály utca 6/A 6721. Telefon: 62/14-380.

Szeged, Kelemen u. 5.

INLAK

Építkezésekhez kölcsönzünk létra-állványokat, állványpallókat, vasbakokat, keretes állványt, betonkeverőt és egyéb kiegészítőket. Telefon: 21-933.

Prizma

Tervező Szövetkezet

szegedi irodája

felvételre keres fiatal

műszaki rajzoló

Szeged, Lenin krt. 83.

Telefon: 13-758.